

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年8月

4

星期一

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号:  
CN 11-0082  
邮发代号: 1-47  
第 14719 期

## 成都世运会运动员村开村

本报讯 8月3日,2025年第12届世界运动会运动员村正式开村。当天上午,一场简约而又精彩的开村活动在世运村A区所在的天府国际大酒店进行,这一成都世运会的核心载体也正式亮相。作为各类客群赛期间的“成都家园”,世运村从此刻起正式开门迎客,标志着成都正张开热情的双臂迎接全世界宾客到来。

记者从成都世运会运动员村村委会了解到,根据成都世运会竞赛场馆分布情况,结合国际世界运动会协会对运动员驻地与竞赛场馆间交通通勤时间不超过60分钟的要求,成都世运村分为A、B两区,A区在成都东部新区天府国际大酒店,B区在成都高新区世纪城假日酒店,A、B区均为既有酒店设施布置,世运村运行时间为8月3日至18日。

随着正式开村,当日上午A、B区已入住28人。整个世运会期间,世运村将为约7000名参赛者提供服务。世运村设置运动员及官员餐厅、注册中心、参赛者服务中心、医疗室、中医理疗中心、健身房、居民服务中心、母婴室、称重中心、缝制中心、竞赛会议室、兴奋剂检查站、反兴奋剂教育拓展站、文化活动区等,实现住宿、餐饮、参赛者服务、注册、竞赛、文化、商业休闲、物流、收费等服务保障功能。

餐饮服务融合中西美食精华,西式菜品主打地中海风味与欧陆经典菜肴,中餐菜品以川菜非遗美食为特色,力争让运动员既享受“家乡味”又能尝到“中国味”“四川味”。交通方面,赛事期间,世运村A、B区附近固定区域分别设置班车站,将提供往返对应赛训场馆的定时班车服务。

在世运会赛期间,世运村将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动。据村委会相关负责人介绍,根据场地条件,将在世运村内立体式打造三类互动体验活动、一项互动交流活动。其中,8月8日至16日每天10时至20时30分,将在世运村A区文化活动区举行中国优秀传统文化、中国非物质文化遗产技艺、“汉语桥”中文学习三类互动体验活动。8月8日至16日每天20时至21时,在世运村A区参赛者服务中心外打造2套互动交流活动,融合流行乐、民族歌舞、中国民乐等元素,将音乐之都的街头艺术表演搬进世运村。

(李博)

## 体育宣传周

本报记者 傅潇雯

今年2月,《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》发布,这是党的十八大以来中央连续出台的第13个指导“三农”工作的一号文件,体现了党中央对推进乡村全面振兴一抓到底的坚定决心。体育作为乡村振兴中重要的多元力量,不仅是提升村民健康水平和生活品质的有效手段,更成为驱动经济活动、培育文明风尚、增强社会凝聚力的综合性载体。

地处湘西边陲的桑植县,是新中国体育事业奠基人贺龙元帅的故乡。在这片有着“体育基因”的红色沃土上,体育助力乡村振兴的生动实践正以蓬勃之势展开,书写着革命老区焕新发展的鲜活篇章。国家体育总局自2023年定点帮扶桑植县以来,这里以“体育+”多元融合为抓手,聚焦巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,通过完善全民健身设施、打造品牌赛事、推动体旅融合等新举措,走出一条独具桑植特色的“体育强县、赛事活县、体旅兴县”的新路子。

“作为土生土长的桑植人,能在家乡参加‘国字头’的跑步赛事我感到非常自豪和开心。”王冬月在7月举行的“奥跑中国”桑植站比赛结束后说道。在体育总局的帮助下,“中华益动行”红色体育大会、乒坛大V挑战赛、CBA明星邀请赛、啦啦操全国社区运动会、全国广场舞大赛等30多场高规格大型赛事活动在桑植举行,持续刷新体育热度,带动桑植全民健身热潮。“大型示范加小型多样化的赛事共同搭建起桑植的赛事活动体系,让桑植的知名度、美誉度通过体育赛事得到快速提升。”体育总局挂职干部、桑植县委常委宋云飞说,利用体育总局的资源将大型“国字头”赛事落户桑植,既锻炼桑植的办赛能力,也通过举办大型赛事促进桑植体育设施不断完善。

么姑篮球赛、姑娘篮球赛、村镇篮球赛……一场场酣畅淋漓的“妖气洞杯”“村BA”比赛近日在桑植廖家村镇上演,这就是宋云飞所说的小型多样化的赛事。不仅如此,职工足球赛、羽毛球混合团体赛等50多场活动开展,参与人次达40万,桑植县实现了“月月有赛事、周周有活动、项项都精彩”。宋云飞表示,桑植正着力打造具有文化底蕴、优质普惠的全民健身品牌活动,构建“政府搭台、村民主角、社会助力、群众受益、经济激活”模式,通过体育提升基层治理效能,让体育成为推动乡村振兴的柔性引擎和情感纽带。

体育赛事不仅激发了村民们的运动热情,更成为激活乡村经济活力的重要契机,为桑植的发展注入动能。“饮料和啤酒的销量特别好,连库存都销售一空。”镇上的超市老板难掩喜悦。“村BA”篮球赛,场上是夏日篮球狂欢,场下也让村民们尝到了甜头。据了解,在丰富的体育活动带动下,桑植县2025年第一季度旅游收入同比去年上升18.55%,2025年上半年同比上升8.03%,增速在张家界市的两区两县中排名第一。

乡村振兴就是要让老百姓过上好日子。桑植在广泛开展全民健身赛事活动之外,如今不断完善的全民健身场地设施成为体育扎根桑植的基础,帮助桑植老百姓养成“多运动、多出汗”的健康文明生活方式,享受到体育带来的活力和正能量。

(下转第二版)

## 十五运会和残特奥会倒计时100天启动仪式在深圳举行

高志丹程凯王伟中李家超岑浩辉孟凡利出席

本报讯 8月2日晚,中华人民共和国第十五届运动会、中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时100天启动仪式在深圳举行。十五运会组委会主任、国家体育总局局长高志丹,残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯,十五运会和残特奥会组委会执行主任、广东省委副书记省长王伟中,十五运会和残特奥会组委会执行主任、香港特别行政区行政长官李家超,十五运会和残特奥会组委会执行主任、澳门特别行政区行政长官岑浩辉出席并致辞。广东省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席。

高志丹表示,我们共同迎来十五运会和残特奥会倒计时100天,标志着这场全国关注、举世瞩目的体育盛会正式进入筹办冲刺攻坚阶段。十五运会和残特奥会是习近平总书记、党中央交给粤港澳三地和体育界的重大政治任务。我们要认真贯彻落实习近平总书记关于体育和粤港澳大湾区建设的重要论述和重要指示精神,以高度的政治责任感和历史使命感,密切协同配合,盯住重要节点、聚焦竞赛组织、守牢安全底线,以决战姿态做好冲刺阶段各项工作,呈现一场彰显制度优势、凝聚团结力量、展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛会,让体育的多元功能为粤港澳大湾区更加璀璨的未来注入磅礴力量。

王伟中表示,在习近平总书记、党中央亲切关怀下,十五运会和残特奥会首次由粤港澳三地共同承办,对于展现新时代中国式现代化建设成就、彰显“一国两制”制度优势、展示粤港澳大湾区建设成果、推动体育事业高质量发展具有重要意义。在国家体育总局、中国残联指导下,广东与港澳全力以赴、紧密协作,全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,扎实推进各项筹备工作。目前广东赛区场馆改造升级全面完工,无障碍建设全部达标,3万名“小海豚”志愿者已集结待命,1160个城市品质提升项目热火朝天推进。再过100天,全运圣火将在大湾区点燃。我们将与港澳一道,分秒必争、全力冲刺,以最高标准、最严要求、最实作风,努力奉献一届彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格的精彩体育盛会。诚邀全国运动健儿和海内外朋友到广东来、到大湾区来,共同体验全运会的无限激情和大湾区的澎湃活力。

李家超表示,十五运会和残特奥会,是国家体育竞技的巅峰舞台,更是以体友会的共融画卷。本届盛会由粤港澳三地首次联合承办,展现了粤港澳大湾区水乳交融、共根同心的团结力量,更彰显了国家对大湾区协同发展的坚定信心。香港特区政府将继续与国家体育总局、中国残联、广东省人民政府、澳门特区政府等紧密协作,全力推进赛事的筹备工作,倾力打造一届“简约、安全、精彩”的体育盛会。现在距离十五运会开幕已进入最后100天,香港特区政府将争分夺秒、一丝不苟、精益求精,全面确保场馆设施、竞赛组织、服务保障、安全保障等各个环节做到最好,以最高标准、最严要求办好赛事,向全国人民展示湾区风采,

向全球观众展示中国实力。

岑浩辉表示,全国运动会是全国等级最高、影响力最广的综合性运动会,首次由粤港澳三地联合举办,这在全运会历史上具有开创性意义。澳门首次参与承办全国性大型体育赛事,充分体现了中央对澳门的信任及支持。这对澳门体育事业和社会经济发展具有深远意义。澳门将以“简约、安全、精彩”为目标,向世界呈现开放、活力、包容的特区形象,让每一位运动员都能在这里突破极限、实现自我,让每一位观众都能感受到澳门的热情与温度。相信在中央的坚强领导下,澳门与广东、香港团结协作,一定会为全国人民呈现一场精彩、独特、难忘的体育盛会,共同书写“一国两制”下区域合作的新篇章,为体育强国建设、中华民族伟大复兴贡献湾区力量。

活动现场,高志丹、程凯、王伟中、李家超、岑浩辉和广州市市长孙志洋、深圳市市长覃伟中共同启动了十五运会和残特奥会100天倒计时装置。运动员、志愿者、工作人员代表进行了百日冲刺宣誓。组委会还举行了十五运会和残特奥会火炬、奖牌、会徽、吉祥物、服装、颁奖音乐等发布展示活动。

广东省领导王曦、张国智、胡劲军、张弓、刘国周、李运,武警广东总队司令员金健等参加活动。

(黄心豪)

## “绽放”!十五运会和残特奥会火炬发布

本报讯 8月2日,“湾区同心 全运同行”十五运会和残特奥会倒计时100天启动仪式在广东深圳举行。十五运会和残特奥会火炬“绽放”、火种灯“星火筑梦”、火种盆“鼎盛同心”正式亮相。

十五运会和残特奥会火炬名为“绽放”,以丙烷为燃料,主体部分首次使用增材加工和精制造级别工艺,以高强度3D打印的不锈钢和耐温铝合金为材料,整体呈金色,高760毫米,焰口部位最大尺寸125毫米、把手部位最小直径52毫米,净重1.6公斤。

“绽放”的核心设计理念为“融”与“荣”,一方面是“交流融合”,体现粤港澳“三地一家”“同根同源”的岭南特色文化;另一方面是“共同繁荣”,彰显“一国两制”制度优势下,粤港澳团结协作的发展路径。外观与会徽“同心礼花”一脉相承,通过将平面会徽纵向拉伸,并做一定的旋转扭变,呈“火树银花”绽放状,酷似广州地标“小蛮腰”。俯瞰顶端焰口为“波浪”状会徽造型,彰显粤港澳大湾区勇立潮头、改革创新的精神,以及作为海上丝绸之路重要节点的历史底蕴;横看火炬以流线型金属为骨,在光影流转中呈现“礼花绽放”的动态美感;底部为牡丹纹印,不仅蕴含在祖国的关怀引领下,粤港澳三地“人心相通、团结奋进”的美好期许,也呼应了运动员在赛场上突破极限、勇攀高峰的昂扬姿态,象征着新时代中国体育事业蓬勃发展的万千气象,凝聚起现代化建设奋进新征程的磅礴力量。

十五运会和残特奥会火种灯名为“星火筑梦”,主体高345毫米,最大直径163毫米,净重3公斤,与火炬“绽放”形成套系,呈现上宽下窄的放射形态。十五运会和残特奥会火种盆名为“鼎盛同心”,又名“同心鼎”。

据介绍,本次设计的核心是传达系统化理念,确保从会徽、吉祥物到火炬、火种灯及火种盆等所有元素都保持视觉上的高度一致性。

(黄心豪)



唐钱婷在比赛中。

新华社记者 夏一方 摄

## 游泳世锦赛收官 中国队金牌榜第一

本报新加坡8月3日电 特派记者李东烨报道:今日,2025年新加坡世界泳联世锦赛进入收官日。中国游泳队当日收获2银2铜。中国队本次世锦赛共收获15金12银10铜共37枚奖牌,位列金牌榜首位。

在女子50米蛙泳决赛中,第五泳道出发的唐钱婷全力向前,最终以30秒03的个人赛季最佳成绩获得亚军。立陶宛名将美露泰以29秒55的成绩夺冠。女子50米自由泳决赛,吴卿风、程玉洁分别游出24秒26和24秒28的成绩为中国队收获1银1铜,程玉洁也刷新了个人最好成绩,这是吴卿风和程玉洁第一次站上世锦赛单项的领奖台。在女子400米个人混合泳决赛中,12岁小将于子迪以4分33秒76的个人最好成绩收获第四名。此外,由彭旭玮、唐钱婷、张雨霏、程玉洁组成的中国队在女子4×100米混合泳接力决赛中游出3分54秒77,

收获一枚铜牌。至此,中国游泳队在本次世锦赛共收获2金6银4铜14枚奖牌。

跳水项目最后一个比赛日,在男子10米台决赛中,朱子峰获得506.10分,赵仁杰拿到499.95分,二人分列第四、第五名,无缘领奖台。这是1982年至今,中国跳水队首次无缘世锦赛该项目领奖台。澳大利亚选手摘金,乌克兰选手获得银牌,铜牌归属墨西哥选手。本次世锦赛,中国跳水队收获9金3银4铜共16枚奖牌,位列单项金牌榜首位。

此外,在7月25日结束的花游项目中,中国花游队收获4金3银共7枚奖牌。其中,在集体项目的比拼中收获3枚金牌以及双人技术自选银牌。徐汇妍摘得女子单人技术自选金牌、女子单人自由自选银牌,郭牧也在男子单人自由自选中收获银牌。

体育助力乡村振兴 湖南桑植跑出发展“加速度”



火炬“绽放” 新华社记者 梁旭 摄